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Instrukcja dla ucznia

Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 8 stron. Ewentualny
brak stron lub inne usterki zglo$ nauczycielowi.

. Na tej stronie 1 na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod 1 date
urodzenia.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

. Rozwiazania zapisuj dtugopisem albo pidrem z czarnym lub
granatowym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

. W zadaniach od 1. do 20. sg podane cztery odpowiedzi: A, B, C,
D. Odpowiada im nastgpujacy uktad kratek na karcie

odpowiedzi:

[a]| R] | [c] | D]

Wybierz tylko jedna odpowiedzZ i zamaluj kratke¢ z odpowiadajaca jej
litera — np. gdy wybrate$ odpowiedz ,,A”:

- ]| [c]) o]

Staraj si¢ nie popetiac bledodw przy zaznaczaniu odpowiedzi,
ale jesli si¢ pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kétkiem i1 zaznacz inng odpowiedz.

® L =

. Rozwiazania zadan od 21. do 25. zapisz czytelnie i
starannie w wyznaczonych miejscach. Pomyiki przekreslaj.

Ostatnia strona arkusza jest przeznaczona na brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane.

Powodzenia!

Czas pracy:
60 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 40
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— Jablko
Zaden owoc nie ma tak starej
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danej Parysowi stalo si¢ przyczyng

wojny trojanskiej, ktéra prawdopodobnie miata miejsce w XII wieku p.n.e. Wydarzenia te
opisat w ,,Iliadzie” Homer. Tytut dziela pochodzi od Ilionu — dawnej nazwy Troi. Zwycigstwo
w wojnie trojanskiej zawdzigczaja greccy wojownicy niezwyklemu pomystowi Odyseusza.
Zaproponowatl on zbudowanie drewnianego konia 1 umieszczenie w jego wnetrzu
wojownikéw, ktdrzy umozliwiliby dostanie si¢ do miasta. Konia zostawiono przed murami
Troi w nadziei, ze mieszkancy miasta przyjmg go jako dar dla Ateny. Tak si¢ tez stalo. Oto co
potrafi spowodowac jedno jabtko.

Jabtko jest tez jednym z symboli wtadzy krolewskiej.

Ojczyzna dzikich gatunkéw jabtoni sa Chiny lub Azja Srodkowa. Stamtad dotarly one
do Europy 1 podbijaty po kolei panstwa w strefie klimatu umiarkowanego. Taki klimat
odpowiada im najbardziej. W tropikach jablka sa niedobre, poniewaz w goracym klimacie
szybko traca wodg 1 jedrnosc.

Jabtko wspaniale dziata na krazenie krwi, utatwia tez przyswajanie wapnia przez organizm.
Jabtka mozemy spozywacé przez caty rok pod réoznymi postaciami, jednak przetwory z nich,
chociaz rdwnie smaczne, nie sa juz tak wartosciowe.

Zadania od 1. do 10. dotyczg tekstu i mapy.

Zadanie 1. Tytut ,Najpiekniejszej” Parys przyznat:
A. Atenie, B. Herze, C. Afrodycie, D. Eris.

Zadanie 2. Konia trojanskiego uzyli w walce:
A. Rzymianie, B. Grecy, C. Persowie, D. Egipcjanie.

Zadanie 3. WyrazZenie ,,kon trojanski” w znaczeniu przeno$nym oznacza:
A. podstep, B. wdzigcznos¢, C. zyczliwose, D. tchérzostwo.



Zadanie 4. Dzikie gatunki jabtoni pochodza z kontynentu:
A. australijskiego, B. afrykanskiego, C. azjatyckiego, D. amerykanskiego.

Zadanie 5. Najsmaczniejsze jabtka dojrzewaja w strefie klimatu:
A. podbiegunowego, B.umiarkowanego, C. zwrotnikowego, D. rownikowego.

Zadanie 6. Najwiecej wartosci odzywczych dostarczysz organizmowi, jedzac jabtka:
A. gotowane, B. pieczone, C. suszone, D. surowe.

Zadanie 7. Gora Olimp znajduje si¢ na mapie w kwadracie o wspdtrzednych:
A.(C,)5) B. (E, 4) C.(G,2) D.(C,2)

Zadanie 8. Troja znajduje si¢ od géry Olimp na:
A. péhnoc, B. potudnie, C. wschod, D. zachdd.

Zadanie 9. Na mapie odleglo$¢ miedzy gora Olimp a Troja wynosi 3,3 cm, wigc rzeczywista
odlegto$¢ gory Olimp od Troi wynosi:
A.33 km B. 66 km C.330km D. 660 km

Zadanie 10. Przedstawione na ilustracji berto, jabtko i korona sg symbolami wtadzy:
A. faraona,

B. krdla,
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C. marszatka,

D. hetmana.

Zadanie 11.
[1],,Czerwone jabluszka,
[2] Ztociste gruszeczki
[3] Swieca si¢ jak gwiazdy
[4] Pomigdzy listeczki.”

W cytowanym fragmencie wiersza epitety wystepuja w wersach:
A [1]1]2] B.[2]1][3] C.[3]1[4] D. [1]1 [4].

Zadanie 12. Poetyckie sformutowanie ,,jabtka na drzewach tancza” to:
A. epitet,

B. przenosnia,
C. porownanie,

D. wyrazy dZzwigkonasladowcze.



Zadanie 13. W ktorym szeregu wyrazy zapisano w porzadku alfabetycznym?
A. jabtecznik, jablko, jabtkowy, jabtuszko;

B. jabtko, jabtuszko, jabtecznik, jabtkowy;
C. jabltkowy, jabtuszko, jabtecznik, jabtko;
D. jabtuszko, jabtkowy, jabtko, jabtecznik.

Zadanie 14. Chcac upiec jablecznik, poszukasz przepisu w ksiazce:
A. ,Domowe przetwory z owocoOw”,

B. ,,Owocowe ciasta i desery”,
C. ,,.Dzemy i galaretki z owocodw*,

D. ,,Owoce egzotyczne w potrawach”.

Zadanie 15. Przed zjedzeniem nalezy jabtko umy¢, zeby:
A. nawilzy¢ skérke,
B. usuna¢ warstwe wosku,
C. usuna¢ drobnoustroje,

D. rozpusci¢ sole mineralne.

Rozwiazujac zadania 16., 17., 18., wykorzystaj dane z tabeli.

Odmiana Termin zbioru Dojrzalos¢ jablek Okres
jablek jablek do spozycia przechowywania do ...
alkmene IX IX XI
mekintosz IX X XII
starting X XI XII
idared X I IV

Zadanie 16. Ktore jabtka mozna przechowywacé co najmniej pdt roku od terminu zbioru?
A. starting, B. mekintosz, C. alkmene, D. idared.

Zadanie 17. Odmiana jabtek starting dojrzewa do spozycia:
A. wiosna, B. latem, C. jesienia, D. zima.

Zadanie 18. Ktore jabtko nadaje si¢ do spozycia juz w trakcie zbioru?
A. starting, B. mekintosz, C. idared, D. alkmene.



Liczba os

Zanim rozwigzesz zadania 19. i 20., przeczytaj ponizszy tekst.

Przeprowadzono ankiete. Zapytano 28 o0sob, jakie owoce lubig najbardziej. Okazato si¢, ze
jabtka najbardziej lubi 14 os6b, 7 0s6b woli jes¢ gruszki, 5 0s6b najbardziej lubi §liwki, a

tylko 2 osoby czeresnie.

Zadanie 19. 25% sposrdd ankietowanych oséb lubi:

A. jablka, B. gruszki, C. sliwki, D. czeresnie.

Zadanie 20. Ktory diagram przedstawia wyniki przeprowadzonej ankiety?
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Zadanie 21. Napisz tekst pt. ,, Warto jes$¢ jabtka”. Zachecajac do jedzenia tych owocow,
uwzglednij ich smak 1 wartosci odzywcze.




Zadanie 22. Opisz pigkny zakatek sadu, parku lub lasu. Postaraj sig, by Twoj opis byt barwny.
Unikaj zbednych powtérzen. W opisie uwzglednij:

- porg roku,

- wyglad np. drzew, krzewdw, trawnikéw, klombow... ,

- odglosy przyrody,

- nastrdj.

Zadanie 23. Sad ma ksztatt prostokata o bokach 25 metrow i 30 metréw. Polowe jego

powierzchni zajmujq jablonie, 30% powierzchni grusze, a resztg sliwy.



Oblicz, na ilu metrach kwadratowych powierzchni sadu rosng §liwy.

Tu zapisz obliczenia:

P

Odpowiedz: Sliwy rosng na

etrach kwadratowych powierzchni sadu.

Zadanie 24. Zakupiles na targu 50 kg jablek po cenie hurtowej 1 zaptacites za nie 100 ztotych.

W sklepie kilogram jabtek tej samej odmiany kosztowat 2 zt 60 gr. Oblicz, ile zaoszczedzites,

kupujac jabtka po cenie hurtowe;.

Tu zapisz obliczenia:

g

Odpowiedz: Kupujac jabtka po cenie hurtowej, zaoszczedzitem

Zadanie 25. Zaznacz znakiem X na osi czasu wiek, w ktorym toczyla si¢ wojna trojanska.
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